
 

 

 

 

 

 

1. Aanwezigen 
 
Zie aparte aanwezigheidslijst  

 

2. Agenda 

 

1. Goedkeuring van de notulen van de vorige vergadering  

2. Aanbevelingen VN-Comité Rechten van het Kind (Unicef, Maud Dominicy en Defence for 

Children international, Benoît Van Keirsbilck)  

3. Europese verkiezingen 2019 campagne EAPN - BAPN (Florence Tornincasa en Caroline Van der 

Hoeven) 
4. Memorandum Steunpunt voor de diensten schuldbemiddeling van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest ( presentatie door Anne Defossez)  
5. Domiciliëringen van ambtswege: Gemeenschappelijk daklozenfront (Presentatie par Jean Peeters)  

6. Rondvraag 

 

 

3. Verslag van de vergadering 

 

3.1 Verslag van de vorige vergadering 

 

Het verslag van de vergadering van 7 december 2018 wordt goedgekeurd na de aanpassing 

voorgesteld door Sebastien Bastaits en Rudi Van Dam over de toevoeging van de kernboodschappen 

van het verslag dat werd voorgesteld tijdens de vergadering: “De evolutie van de sociale situatie en 

de sociale bescherming in België 2018”.  

 

Aanbevelingen VN-Comité Rechten van het Kind (Unicef, Maud Dominicy en Defence 

for Children international, Benoît Van Keirsbilck)  

 

Het Verdrag inzake de rechten van het kind (CIDE, FR * EN) werd eenparig goedgekeurd door de 

Algemene Vergadering van de Verenigde Naties op 20 november 1989 en werd door het merendeel 

van de lidstaten van de VN bekrachtigd (180), met de algemeen bekende uitzondering van de 

Verenigde Staten van Amerika. 

Het VN-Verdrag is in België in werking getreden op 15 januari 1992 naar aanleiding van de 

goedkeuring van een wet en van goedkeuringsbesluiten van de verschillende gefedereerde entiteiten.  

 

Het Verdrag wil een volledig instrument zijn dat rechten opstelt die de universele normen en 

principes met betrekking tot kinderen vastlegt. Het Verdrag verleent de kinderen de fundamentele 

rechten en vrijheden door rekening te houden met hun specifieke noden aan bijstand en bescherming 

omwille van hun kwetsbaarheid. Het Verdrag inzake de rechten van het kind is het eerste verdrag 

betreffende de rechten van de mens dat zowel de burgerlijke en politieke rechten, als de 

economische, sociale en culturele rechten verzamelt in één enkel document.  

 

- 

Belgisch platform tegen armoede  

en sociale uitsluiting EU 2020 

 

Datum: 1/03/2019  

Verslag 

 

Verslaggever: Fabrizio Leiva-Ovalle  
 

https://www.mi-is.be/sites/default/files/documents/committee_on_the_rights_of_the_child_2019.pdf
https://www.unicef.be/fr/contactez-nous/
http://www.dei-belgique.be/fr/au-sujet-de-dei/structure/
https://www.mi-is.be/sites/default/files/documents/campagne_elections_europeennes_2019_-_eapn-bapn.pptx
https://www.mi-is.be/sites/default/files/documents/memorandum_mediation_de_dettes_2019.pdf
https://www.mi-is.be/sites/default/files/documents/presentation_memorandum_surendettement_2019.ppt
https://www.mi-is.be/sites/default/files/documents/domiciliation_ou_radiation_doffice_-front_commun_.pptx
https://socialsecurity.belgium.be/sites/default/files/analyse-sociale-situatie-en-bescherming-belgie-2018-nl.pdf
https://socialsecurity.belgium.be/sites/default/files/analyse-sociale-situatie-en-bescherming-belgie-2018-nl.pdf
https://www.unicef.be/fr/contactez-nous/
http://www.dei-belgique.be/fr/au-sujet-de-dei/structure/
https://www.ohchr.org/fr/professionalinterest/pages/crc.aspx
https://www.ohchr.org/EN/ProfessionalInterest/Pages/CRC.aspx
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Het Verdrag inzake de rechten van het kind voorziet in een rapportagesysteem dat het mogelijk 

maakt om de vooruitgang en/of achteruitgang over de efficiëntie van de rechten van het kind te 

registreren. Dit wil zeggen dat België om de vijf jaar (federaal, niveau, gemeenschap en nationale 

Commissie rechten van het kind – Fr * NL) het Comité van de VN voor de rechten van het kind een 

verslag bezorgt dat een stand van zaken opmaakt en de vooruitgang vermeldt, rekening houdend met 

de aanbevelingen die in het verleden reeds werden ontvangen. Zodoende is het Comité, samengesteld 

uit onafhankelijke internationale deskundigen, genoodzaakt om een kritische lezing te doen om de 

aanbevelingen op te stellen. Er wordt eveneens rekening gehouden met de elementen die vermeld 

worden door de organisaties van het maatschappelijk middenveld en/of voor de verdediging van de 

fundamentele rechten, in het kader van een interactieve dialoog. De “Coordination des ONG pour 

les droits de l’enfant”, de Kinderrechtencoalitie Vlaanderen, “le Délégué général aux droits de 

l’enfant”, het Kinderrechtencommissariaat, Unia, Myria, het Steunpunt tot bestrijding van armoede, 

bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting, Defence for Children International en UNICEF België 

hebben eveneens deelgenomen aan deze interactieve dialoog en hebben gezamenlijk gereageerd (FR 

* NL) op de besluiten/aanbevelingen van het VN-comité voor de rechten van het kind.  

 

De eindopmerkingen over het gecombineerde vijfde en zesde verslag van België werden goedgekeurd 

door het Comité tijdens de 80ste sessie (14 januari - 1 februari 2019). 13 van de 55 aanbevelingen 

hebben rechtstreeks betrekking op kinderarmoede. Bij analyse van deze aanbevelingen is het van 

belang om rekening te houden met het dubbele principe van ondeelbaarheid en onderlinge samenhang 

van de rechten, dit wil zeggen dat alle aanbevelingen belangrijk zijn en onderling samenhangen.  

 

- De eerste les die hieruit moet getrokken worden is drieledig: 

 De ongelijkheden worden groter  

 Het bestuur kan verbeterd worden  

 Er moet dringend iets gebeuren op het vlak van kinderarmoede (op het vlak van 

gezondheid, justitie, huisvesting, handicap, migratie, levensniveau).  

 

De belangrijkste bezorgdheden van het Comité: 

 

- Er moeten dringende maatregelen worden genomen: kinderen met een handicap (punt 30), 

geestelijke gezondheid (punt 33), levensniveau (punt 37), onderwijs (punt 39), kinderen in 

een toestand van migratie (punten 42 en 44) en beheer van justitie (punt 47). 

- Het Comité beveelt België aan om toe te zien op de uitvoering van de rechten van het kind, 

overeenkomstig het Verdrag en zijn facultatieve protocollen gedurende het 

uitvoeringsproces van de Agenda 2030 voor duurzame ontwikkeling. 

- Het Comité neemt nota van doelstelling 1.3 van de doelstellingen duurzame ontwikkeling en 

herhaalt haar vorige aanbevelingen (CRC/C/BEL/CO/3-4, punten 65 en 73) en verzoekt België 

met aandrang om haar inspanningen op te voeren om armoede bij kinderen te elimineren en 

in het bijzonder om: 

 

a) een globale strategie op te stellen en uit te voeren in de strijd tegen armoede, 

gebaseerd op de rechten van het kind, vergezeld van een aantal meetbare indicatoren 

en specifieke mijlpalen en die de nadruk legt op kinderen van achtergestelde gezinnen; 

b) erop toe te zien dat alle kinderen in België het recht op een geschikte huisvesting 

genieten en dat de kinderen van Romagezinnen een huisvesting hebben die aangepast 

is aan hun levenswijze; 

c) Globale maatregelen te nemen om de grondoorzaken van bedelarij te bestrijden en 

erop toe te zien dat de betrokken kinderen op school blijven; 

d) Het systeem van sociale prestaties te herzien voor alle arme kinderen en gezinnen in 

alle gewesten en gemeenschappen om erop toe te zien dat het een passend leefniveau 

biedt, rekening houdend met de verschillende gezinssituaties en ervoor te zorgen dat 

https://ncrk-cnde.be/fr/#slider_activites12
https://ncrk-cnde.be/nl/?lang=nl#slider_activites28
http://www.lacode.be/communique-de-presse-ce-que-le.html
https://www.kinderrechtencoalitie.be/vn-kinderrechtencomite-neemt-aanbevelingen-middenveld-ter-harte/
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alle kinderen zonder discriminatie de rechten kunnen uitoefenen die het verdrag hen 

biedt. 

 

- Het Comité zegt trouwens bezorgd te zijn over het feit dat de budgettaire middelen die 

worden toegekend aan de maatregelen in verband met kinderen onvoldoende blijven, in het 

bijzonder voor wat betreft de kinderen in een kwetsbare toestand, en dat de maatregelen 

niet voldoende transparant zijn. Het Comité is bovendien bezorgd over het feit dat het niveau 

van kinderarmoede hoog blijft en gekenmerkt wordt door regionale verschillen en verzoekt 

België met nadruk om: 

 

 budgettaire regels vast te leggen voor alle kinderen door bijzondere aandacht te besteden 

aan diegenen die zich in een benadeelde of kwetsbare situatie bevinden en erop toe te zien 

dat deze budgettaire regels beschermd worden in geval van economische crisis, natuurramp 

of andere dringende situaties. 

 

In de algemene principes: 

 

- Non-discriminatie: het Comité blijft bezorgd over het feit dat kinderen die in armoede leven 

en kinderen met een handicap nog steeds het slachtoffer zijn van discriminatie, in het 

bijzonder wat de toegang tot de gezondheidszorg, tot onderwijs, tot huisvesting en tot 

ontspanning betreft (...) en vraagt België om een globale strategie op te stellen en in te voeren 

om alle vormen van discriminatie te bestrijden (...) 

 

- Hoger belang: het Comité is bezorgd over het feit dat, hoewel het principe van het hoger 

belang van het kind geïntegreerd is in de wetten die recent werden goedgekeurd, dit principe 

nog steeds niet systematisch wordt toegepast in de beslissingen over kinderen in een 

kwetsbare situatie (...) 

 

- Respect van de mening van het kind: het Comité ontraadt België om leeftijdsgrenzen in te 

voeren in de wet of in de praktijk die het recht van het kind om te worden gehoord zouden 

beperken (...) en beveelt aan om de kinderen te blijven betrekken, in het bijzonder in 

kwetsbare situaties, bij de lokale publieke raadplegingen en ervoor te zorgen dat de mening 

van de kinderen een impact heeft op het lokale beleid. 

 

- Het Comité merkt op dat de aanvraag naar opvang, meer bepaald voor kinderen met een 

handicap en kinderen uit benadeelde gezinnen, nog steeds niet voldoet (...) roept België op 

om de capaciteit, de flexibiliteit en de hoeveelheid kinderopvang te verhogen, door de 

toegankelijkheid ervan te waarborgen voor alle kinderen, door de gesubsidieerde 

tenlasteneming te verhogen en de opleiding van het betrokken personeel te verbeteren, meer 

bepaald bij de Franse Gemeenschap. 

 

- Het Comité merkt met bezorgdheid op dat de plaatsing in een instelling het eerste antwoord 

blijft dat kinderen krijgen die nood hebben aan zorg, in het bijzonder aan kinderen met een 

handicap, aan kinderen uit sociaal en economisch benadeelde gezinnen en aan zeer jonge 

kinderen (...) het Comité raadt België aan om: 

 

 de professionele thuiszorg voor iedereen ondersteunen en vergemakkelijken (...) 

 het recht van het kind waarborgen om persoonlijke relaties te onderhouden (...) 

 middelen in te voeren voor de zorg en de relevante diensten voor de zorg in de kindertijd 

(...) 
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Op het vlak van onderwijs verzoekt het Comité België met aandrang om: 

 

a) haar inspanningen te intensiveren om ongelijkheden te bestrijden en gelijke kansen in het 

onderwijs aan te moedigen, door de integratie te bevorderen van kinderen in een benadeelde 

situatie; 

b) discriminatie op school te voorkomen en te bestrijden, op een efficiënte manier een 

onderzoek in te stellen over de verklaringen van discriminatie en de kinderen en hun ouders 

te sensibiliseren voor de klachtenmechanismen; 

c) de opleiding te versterken van de leerkrachten over diversiteit, over de interculturele 

competentie en over de bemiddeling van conflicten, zodat zij in staat zijn om de integratie te 

vergemakkelijken van kinderen van verschillende afkomst in een samenbindende en gastvrije 

omgeving; 

d) de kosten voor school opnieuw bekijken in alle gewesten van de Staat; 

e) het Vlaamse beleid voor de strijd tegen het voortijdig schoolverlaten herzien en de niet-

repressieve maatregelen actief uitwerken om ervoor te zorgen dat benadeelde kinderen naar 

school blijven gaan en toegang hebben tot de educatieve studiekeuze van hun keuze; 

f) de opvangcapaciteit van de scholen verhogen en het aantal plaatsen verhogen in de scholen 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 

 

Met verwijzing naar de algemene bemerking nr. 17 (2013) van het recht van het kind op rust, 

ontspanning, spel, recreatieve activiteiten, het culturele leven en kunst: 

 

- het Comité raadt België aan om haar inspanningen te intensiveren om het recht van de 

kinderen, meer bepaald de kinderen van benadeelde gezinnen, met een handicap, 

vluchtelingen of migranten, te waarborgen op rust en ontspanning, evenals voldoende tijd om 

te spelen en zich te ontspannen, in alle veiligheid, zonder hinderpalen, toegankelijk met het 

openbaar vervoer en niet-rokersruimten en aangepast aan hun leeftijd.  

- Het Comité beveelt eveneens aan om de toegang tot groene ruimten en open ruimten voor 

kinderen in stand te houden en te waarborgen. 

 

Uitwisseling na de presentatie. 

 

- Het Grondwettelijk Hof heeft een belangrijke beslissing genomen inzake het “Recht om in 

een gezin te leven” (FR * NL). Het Hof is van mening dat de opvanggezinnen te veel 

beslissingsmacht hebben op de ontwikkeling van het kind door de officiële ouders.  

- De definitie van het kind qua leeftijd is van 0-18 jaar. Er rijzen problematische vragen over de 

bottesten om de biologische leeftijd van de kinderen van migranten-vluchtelingen te bepalen.  

- Bijzondere aandachtspunten hebben betrekking op de kinderen die borstvoeding krijgen, 

armen, daklozen, migranten, kinderen met een handicap die ouders met een verslaving 

hebben.  

- Wat het bestuur betreft, wordt het gebrek aan coördinatie en aan samenwerking van het 

beleid vastgesteld. We moeten de verbrokkeling van de bevoegdheden tegengaan. Bijv. de 

reglementering die betrekking heeft op samenwonen (werkloosheid, maatschappelijke 

hulp, ...) 

- Er is een systematische (globale) aanpak nodig om strikt beleid te vermijden. Een beleid dat 

huisvesting, gezondheid, onderwijs, inkomen, ... omvat.  

- Andere juridische instrumenten, zoals het Europees sociaal charter, zijn relevant om de 

rechten van het kind en in het bijzonder van de specifieke groepen, als de Romakinderen aan 

te kaarten.  

- Het Platform zou moeten deelnemen aan het nadenken over en het voorbereiden van een 

interfederale strategie kinderarmoedebestrijding.  

http://www.const-court.be/public/f/2019/2019-036f.pdf
http://www.const-court.be/public/n/2019/2019-036n.pdf
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Besluit 

 

- De vaststellingen in verband met de kruising van de ongelijkheden worden groter. 

- Het VN-Comité roept België op om het bestuur inzake kinderarmoedebestrijding te 

verbeteren.  

- Er moet een strategie worden voorbereid met doelstellingen en indicatoren.  

- Er moet een nieuw plan (nationaal-interfederaal) worden voorbereid. Het Belgisch Platform 

zegt dat het bereid is om hieraan mee te werken.  

 

Europese verkiezingen 2019 campagne EAPN - BAPN (Florence Tornincasa en Caroline 

Van der Hoeven) 

 

Herhaling van de Europese context: 

 

- Meer dan één Europeaan op vijf leeft in armoede in de Europese Unie (EU-SILC) 

- Na de economische en financiële crisis van 2008-2009: stijging van de armoede in een groot 

aantal Europese Lidstaten.  

- Zelfs vóór de crisis stelden wij reeds een stijgende tendens vast van de ongelijkheid en van 

de armoede in bepaald aantal Europese Lidstaten. 

- 45 % van de Europese bevolking wil dat sociale gelijkheid en solidariteit benadrukt wordt om 

te antwoorden op de grote werelduitdagingen (enquête Eurobarometer 2017) 

- De doelstellingen tot vermindering van de armoede en de door de EU en de Lidstaten 

aangegane engagementen werden niet behaald 

- De indruk is dat de EU gedeeltelijk verantwoordelijk is voor de stijging van armoede na de 

Eurocrisis, dankzij het unilaterale beleid dat de nadruk legt op sparen en budgettaire 

discipline. 

 Gevolg: stijging van de anti-Europese stemmen in de EU en verlies van geloof in de 

democratische waarde van de EU 

- Tijdens de Eurocrisis: concentreren op het beheer van de openbare financiën en de beperking 

van de uitgaven.  

 Gevolg: armoedebestrijding is geen prioriteit. 

- Gedurende de laatste jaren: voorzichtige koerswijziging, met meer nadruk op bescherming 

van de sociale rechten van de Europese burgers (Europese Pijler van de sociale rechten, 2017) 

- Zullen de nieuwe instellingen van de EU de Europese pijler van sociale rechten in de praktijk 

brengen? 

- De landen van de EU coördineren hun economisch en sociaal beleid in het kader van het 

Europees Semester. In het verleden: focus op de economische belangen en de budgettaire 

controle. De laatste jaren: meer specifieke aanbevelingen per land op sociaal niveau 

- Zullen de nieuwe instellingen van de EU een beleid voeren waar het economische en het 

sociale zullen samen gaan? 

- Momenteel vinden er onderhandelingen plaats met het oog op een nieuw financieel 

meerjarenplan van de EU 

- Voorstel ESF+: 27 % besteden aan armoedebestrijding en sociale uitsluiting 

- Andere relevante fondsen (landbouw, gezondheid, regionale ontwikkeling, enz.) zouden 

eveneens sociale doelstellingen moeten hebben. 

- Staan de nieuwe instellingen open voor een aangepaste financiering voor de vermindering van 

armoede en sociale insluiting? 

 Wat de participatie betreft van personen in armoede: Zullen de nieuwe instellingen de 

personen in armoede voldoende betrekken bij hun beleid? 

- Zullen de nieuwe Europese instellingen armoedebestrijding centraal plaatsen in hun 

werkzaamheden? 

http://bapn.be/index.asp?M=128&lang=1
http://bapn.be/index.asp?M=128&lang=1
http://bapn.be/index.asp?M=128&lang=1
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 Campagne om het maatschappelijk middenveld, de verenigingen, de burgers op straat te 

mobiliseren om ervoor te zorgen dat armoedebestrijding een belangrijke bezorgdheid wordt 

van de (toekomstige) kandidaat-Europarlementariërs: 

 

 NO MORE POOR 

 

- EAPN roept alle politieke partijen en alle kandidaten voor de verkiezingen van het Europees 

Parlement op om zich te engageren om een sociaal en duurzaam Europa, een Europa zonder 

armoede te waarborgen. 

 

- Kernboodschappen: 

a) Macro-economisch beleid dat strijdt tegen ongelijkheid, armoede en welzijn op het werk 

waarborgt. 

b) Een Europa dat systemen van sociale bescherming beschermt die een menswaardig leven 

waarborgen voor iedereen. 

c) In werkelijkheid: wij hebben niet enkel engagementen nodig, wij hebben ook nood aan acties 

en impact. 

d) Democratie en participatie: wij zijn Europa! 

 

- Videoboodschappen die personen in armoede tonen die uitleggen waarom deze aanvragen 

zo belangrijk zijn, vanuit hun dagelijkse ervaring. 

- De Europese afgevaardigden vragen om zich te engageren door hun engagement te tonen en 

erop te antwoorden in de videoboodschappen. 

- Deel ze op de sociale media en op onze website www.eupovertyfree.eu  

- De Pledge ondertekenen (op basis van de 4 sleutelvragen). De kandidaten kunnen die 

rechtstreeks ondertekenen. 

- 9 mei: Dag van Europa. EAPN en zijn leden zullen een gecoördineerde actiedag organiseren 

in Brussel en in de Lidstaten en zij zullen al het materiaal van de campagne gebruiken. 

- Diversiteit van de acties: sociale media, conferentie, persbericht, flashmobs, projection 

bombing.... 

 

- BAPN zal een werkgroep voorbereiden, samengesteld uit ervaringsdeskundigen. 

- Aandachtspunt over de keuze van communicatiekanalen om de personen in armoede in te 

lichten over de Europese verkiezingen en om getuigenissen te verspreiden van personen in 

armoede. 

- Vraag aan de Belgische kandidaten op de Europese lijsten om het engagement van EAPN te 

steunen. 

- Europa wordt uitgedaagd om zich te mobiliseren: sociale bewegingen (gele hesjes) of 

extremistische tendensen.  

 

Uitwisselingen na de presentatie 

 

- Het pleidooi in verband het met gebruik van de Europese fondsen moet rekening houden 

met de nodige marges voor een optimale werking van het FEAD. Als beheersautoriteit van 

het Belgisch FEAD pleit de POD MI voor 4 % van het toekomstige fonds ESF+. 

- De NGO’s vragen 30 % van het budget dat besteed wordt aan armoedebestrijding  

- De campagne van EAPN-BAPN zal rekening houden met de verschillende talen die in Europa 

worden gesproken. De 2 NGO’s roepen iedereen op om deel te nemen door gebruik te 

maken van de kanalen en steun van de verenigingen die actief zijn in de armoedebestrijding.  

- BAPN zal zeer actief zijn op Belgisch nationaal niveau en zal haar communicatie voeren in het 

NL en in het FR 

https://www.eapn.eu/make-eu-poverty-free-our-european-parliament-elections-campaign-has-just-been-launched/
http://www.eupovertyfree.eu/
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- Wat met de andere programma’s en Europese fondsen? EASI zorgt voor de financiering van 

de NGO’s zoals EAPN, FEANSA, … maar financiert/organiseert eveneens projectoproepen 

die de sociale innovatie bevorderen.  

 

Besluit: 

 

- Mooie campagne in het vooruitzicht.  

- De deelname van personen in armoede is een belangrijke uitdaging waarvoor het van belang 

is om te mobiliseren.  

- Er zullen acties en middelen worden toegepast op Belgisch en Europees niveau.  

 

 

3.4 Memorandum Steunpunt voor de diensten schuldbemiddeling van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (Anne Defossez)  

 

Herhaling van de missies van het Steunpunt voor de diensten schuldbemiddeling van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest: 

 

 Ondersteuning aan de diensten voor schuldbemiddeling  

- Opleiding van de schuldbemiddelaars 

- Middagdebatten, ronde tafels 

- Hotline, website, krant, blog, tools (typebrieven, berekeningsprogramma’s, …) 

 Preventie inzake schuldenlast 

- Opleiding van de actoren op het terrein 

- Pedagogische tools  

- Workshops ‘consomm’acteurs’ 

- Animaties in de scholen 

 Het overleg, de vertegenwoordiging en de federatie van de diensten en het politiek pleidooi 

 

Vaststellingen 

 

- Armoede is de eerste oorzaak van schuldenlast (structurele insolvabiliteit) Armen worden 

gestigmatiseerd: “Zij misbruiken het krediet en beheren hun budget slecht”.  

- Een steeds kwetsbaarder publiek en het wordt steeds moeilijker om toegang te krijgen tot 

de sociale rechten en justitie. 

- Een ‘achteruitgang’ van de wetgevingen die tijdens de jaren 90 werden ingevoerd om 

schuldenlast te bestrijden of nieuwe wetgevingen die schuldenlast “produceren”. Bijv. DAVO: 

integraal beslag = economische uitsluiting van de schuldenaar zonder verbetering van de 

toestand van de begunstigden).  

- Een verharding van de invorderingsprocedures in de openbare en privé-instellingen (zowel 

op federaal, gewestelijk, als lokaal niveau). Wat de FOD Financiën betreft, zie het verslag van 

de federale bemiddelaar.  

- De steeds beperktere bevoegdheden van de rechterlijke macht. 

 

Aanbevelingen aan het federale niveau: 

 

 Strijden tegen de aangroei van onrechtmatige kosten 

 Meer rekening houden met armoede in de invorderingsmechanismen 

 De collectieve schuldenregeling verbeteren 

 Strijden tegen het eenvoudige krediet 

 

http://www.mediationdedettes.be/Contact
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- In de schuldenbusiness in België gaan miljoenen Euro’s om en er worden op een schandalige 

manier reglementaire tools misbruikt om de schulden wettelijk te innen.  

 

De PowerPointpresentatie toont talrijke visuele voorbeelden (facturen) waar de berekeningswijzen 

van de "kosten” worden getoond.  

 

De kosten die kunnen worden geëist: 

 

- In het stadium van de minnelijke invordering: enkel de kosten waarin wordt voorzien in het 

contract of in de algemene voorwaarden (artikel 5 van de wet op de minnelijke invordering) 

- Om de wet te omzeilen, volstond het voor de ondernemingen om hun contracten/algemene 

voorwaarden te wijzigen en te vermelden dat “alle invorderingskosten (zowel minnelijke als 

gerechtelijke) ten laste zijn van de gebruiker” 

- Deze clausules zijn onrechtmatig en nietig (Wetboek van economisch recht), maar de 

consument moet in rechte optreden om in het gelijk gesteld te worden... 

 

 Tijdens de gerechtelijke invordering: Vermeerdering van nutteloze en frustrerende 

uitvoeringen die kunnen leiden tot schuldenlast. 

 

- “No cure no pay” = model voorgesteld aan de schuldeiser, of het in een minnelijke of 

gerechtelijke fase gaat: 

- De tussenkomst van de deurwaarder wordt berekend op basis van een forfaitair bedrag of 

op basis van een percentage van de sommen die worden teruggevorderd bij de schuldenaar.  

- In sommige gevallen wordt de tussenkomst van de deurwaarder zelfs gratis aangeboden aan 

de schuldeiser. Hij vordert de kosten terug die hij rechtstreeks overdraagt aan de 

schuldenaar. 

 

Gevolgen: 

 

- De schuldeiser wordt volledig in het ongewisse gelaten over de kosten die door de 

deurwaarden gemaakt worden en weet niet meer wat er gebeurt; 

- De kosten ten laste van de schuldenaar (in het minnelijke of gerechtelijke stadium) stapelen 

zich op; 

- In sommige situaties zal de gerechtsdeurwaardeer, die minder belang heeft bij een minnelijke 

fase, de dossiers vlug leiden naar een gerechtelijke fase, waarin hij zijn voordeel kan 

maximaliseren. 

- Zal de gerechtsdeurwaarder ertoe aanzetten om, in alle dossiers, de verrichtingen van 

gedwongen tenuitvoerlegging te vermeerderen om de verliezen die hij maakt in het kader 

van minder rendabele dossiers terug te vorderen bij de solvabele (of gedeeltelijk solvabele) 

schuldenaars. 

 

Aanbevelingen die de aangroei van onrechtmatige kosten tot doel hebben 

 

-  Met cijfers de bedragen voorzien voor verwijlinteresten, voor forfaitaire vergoedingen of 

invorderingskosten beperken 

- De gerechtsdeurwaarders die een activiteit uitoefenen van minnelijke invordering van de 

schulden onderwerpen aan de controle van de FOD Economie op dezelfde wijze als de 

incasso-ondernemingen 

- Een einde maken aan de praktijk van herhaaldelijk roerend uitvoerend beslag 

- Het koninklijk besluit van 30 november 1976 tot vaststelling van het tarief voor akten van 

gerechtsdeurwaarders in burgerlijke en handelszaken herbekijken 

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&cn=2002122062&table_name=wet
http://www.mediationdedettes.be/-Nouvelle-traduction-Les-clauses-abusives-permettant-aux-huissiers-de-reclamer-?lang=nl
https://economie.fgov.be/nl/themas/consumentenbescherming/uw-rechten-afdwingen/invordering-door-een
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=fr&la=F&cn=1976113030&table_name=loi
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- Een eenvoudig en goedkoop beroep voor de rechtbank van de inbeslagnemingen in geval van 

misbruik 

- Formeel de praktijk “no cure no pay” en de toekenning van overheidsopdrachten aan een 

kantoor van gerechtsdeurwaarders die “no cure no pay” zouden toepassen, verbieden. 

- De procedurevoorwaarden vereenvoudigen om de actie uit te voeren als terugvordering bij 

beslaglegging van goederen die aan anderen toebehoren. 

 

Aanbevelingen die armoede in aanmerking moeten nemen in de 

terugvorderingsmechanismen van schulden en tot verbetering van de collectieve 

schuldenregeling: 

 

- Een einde maken aan de nutteloze pressie-beslagleggingen die de onvermogende personen 

viseert 

- De lijst van zaken die niet vatbaar zijn voor beslag bedoeld in artikel 1408 §1 van het 

Gerechtelijk Wetboek 

- De integrale beslaglegging voorkomen van de inkomens van de onderhoudsplichtige 

- Zorgen voor een betere sociale opvolging van de personen tijdens de procedure van 

collectieve schuldenregeling 

- Een deontologische code invoeren van de gerechtelijke bemiddelaars 

- Een efficiënte en snelle procedure invoeren voor de geschillen tussen de schuldenaar en de 

gerechtelijk bemiddelaar 

- Het aanvraagformulier harmoniseren op federaal niveau. 

 

Aanbevelingen om het krediet te vereenvoudigen  

 

- De campagne “Dag zonder krediet” versterken (Fr * Nl)  

- De controles van de FOD Economie versterken  

- Strengere sancties voorzien, zodat zij echt afschrikkend zijn voor de ontleners en de 

bemiddelaars 

- De ongevraagde huis-aan-huisverkoop verbieden 

- De Centrale voor kredieten aan particulieren (CKP) van de NBB verbeteren en het 

Beheerscomité van de CKP uitbreiden om een vertegenwoordiging van de consumenten en 

van de schuldbemiddelaars in te waarborgen 

- Een individuele opvolging waarborgen van de klachten bij de FOD Economie 

- Het sociaal krediet bevorderen 

 

 

Uitwisselingen na de presentatie 

 

- De controle van de gelijken (Nationale kamer van gerechtsdeurwaarders) voorgesteld als 

een onafhankelijke stap is onvoldoende en vertoont een gebrek aan geloofwaardigheid.  

- Er zijn herzieningen nodig in verband met: de plafonds (Wetboek van economisch recht), 

groepering van beslagleggingen (Gerechtelijk Wetboek), de tarieven, de beslagrechters, 

Wetten van overheidsopdrachten, ... 

- De rol van de ervaringsdeskundigen wordt benadrukt: Bijvoorbeeld in  het verslag van de 

federale ombudsman over fiscale schulden.  

- De rol van de maatschappelijk werkers wordt zeer moeilijk wanneer er een gebrek aan 

middelen en/of alternatieven is die aan de burger met schulden kunnen worden voorgesteld. 

Het huidige kader helpt niet om de terugbetaling mogelijk te maken. Is het mogelijk om na te 

denken over een mechanisme waar het OCMW het geld van de schuld zou voorschieten? 

Hoewel het een lange procedure is, blijkt de procedure van collectieve schuldenregelging 

(gratis en zonder een beroep te moeten doen op een advocaat) het beste middel te zijn.  

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&cn=1967101005&table_name=wet
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&cn=1967101005&table_name=wet
http://www.journeesanscredit.be/
http://www.dagzonderkrediet.be/
https://www.gerechtsdeurwaarders.be/taken?_ga=2.194877357.1438265480.1553077199-905169392.1552660620
http://www.federaalombudsman.be/sites/default/files/onderzoeksverslag_de_federale_ombudsman_-_fiscale_schulden.pdf
http://www.federaalombudsman.be/sites/default/files/onderzoeksverslag_de_federale_ombudsman_-_fiscale_schulden.pdf
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- De gebrekkige toegang tot justitie wordt toch vermeld als een fenomeen dat het 

sneeuwbaleffect versterkt. De positieve rol van het Vredegerecht in Antwerpen wordt echter 

benadrukt.  

- In december 2017 heeft het Steunpunt tot bestrijding van armoede, bestaansonzekerheid en 

sociale uitsluiting een seminarie georganiseerd met magistraten, waaronder vrederechters, 

over hun standpunt over armoede en schuldenlast (voor wat de bevoegdheden van de 

vrederechters betreft). 

- Is het een optie om naar de rechtbank te gaan voor de misbruiken die vermeld worden in de 

praktijken van de invorderingsbedrijven? Er vindt een belangrijke wijziging plaats op het vlak 

van “belang” voor de verenigingen. Artikel 17 van het gerechtelijk wetboek zal de 

verenigingen toelaten om juridische stappen te ondernemen voor de strijd die zij voeren  

- Verenigingen die actief zijn in het verdedigen van burgers met schuldenlast zouden kunnen 

samenwerken met andere instellingen die actief zijn in het verdedigen van de fundamentele 

rechten. Bijv. de liga voor de mensenrechten.  

- Waarom geen brochures publiceren die de burgers duidelijk informeren over hun rechten 

tegenover problemen inzake schulden en de invordering ervan?  

 

 

Besluit: 

 

- De pleidooien voor de kwaliteit van het Steunpunt voor de diensten schuldbemiddeling en 

de opvolging van de aanbevelingen van het Comité van de VN voor de rechten van het Kind, 

evenals de campagne van BAPN en EAPN versterken het Belgisch platform in het idee dat dit 

in een transversaal overleg nuttige en relevante bijdragen kan leveren voor het volgende 

federaal plan armoedebestrijding.  

- De volgende vergaderingen zullen de voorbereiding van het overleg met de toekomstige 

regeringen op de agenda moeten plaatsen. Het Belgische platform zal beschikbaar zijn om de 

prioriteiten op het vlak van armoedebestrijding te herhalen.  

 

 

3.5 Domiciliëringen van ambtswege: Gemeenschappelijk daklozenfront (Jean Peeters)  

 

Omwille van de grote interesse voor het vorige onderwerp stelt Jean Peeters voor om dit punt naar 

de volgende vergadering te verplaatsen. Hij wordt hier hartelijk voor bedankt door de deelnemers.  

 

  

3.6 Rondvraag 

 

- Het is belangrijk om de Doodle in te vullen die samen met de uitnodiging werd verstuurd 

om optimale voorwaarden te voorzien voor de organisatie, evenals het klaarmaken van 

badges door de dienst “Onthaal”. 

- Er worden verschillende suggesties gevraagd voor het delen van informatie. Zij werden 

meegedeeld via een save the date die op 04/03/2019 werd verstuurd.  

 

 

 

De volgende vergadering zal plaatsvinden op 14 juni 2019 van 9.30 uur tot 12.30 

uur in Zaal 1 niveau -1, FOD Sociale Zekerheid, Kruidtuinlaan, 50 te 1000 

Brussel.  

http://www.armoedebestrijding.be/publications/20171215_Magistraten_armoede.pdf
http://daklozen.frontsdf.be/

